VEGYES CSAPATVERSENY

FITA szabályzat:

Egy csapat 2 főből; egy női és egy férfi íjászból áll.

Kategóriák: olimpiai és csigás.

A kieséses fordulóban az olimpiai csapatok 70 m-t teljesítenek, a csigás csapatok 50 m-t teljesítenek.

A vegyes csapatok a kieséses fordulókban 4 sorozatot lőnek 4 vesszővel (2 vessző/fő).

Döntetlen esetén 40 másodperc áll rendelkezésre a 2 vessző kilövésére (1 vessző/fő).

Amennyiben a két vessző kilövése után azonos a pontszám, az a csapat nyer, amelynek a lőlap középpontjához közelebbvan vesszője. Amennyiben még így is döntetlen az állás, a középponthoz második legközelebbi vessző dönti el, hogy ki lesz a nyertes.
Hazai kiegészítések:

Az egyesületek saját versenyzőikből állítják össze csapatukat.Egy egyesület több csapatot is kiállíthat.Két azonos egyesület színeiben nevező azonos kategóriájú íjász csak saját egyesületi csapatában indulhat.A csapatba nem került versenyzők szabadlistára kerülnek(csapatkapitány döntése szerint). Az egyesületi csapatok összeállítását, valamint a vegyes csapatban való részvételi szándékot a nevezéssel egyidejűleg kell kinyilvánítani.A tisztán egyesületi csapatok „védelme” érdekében, a vegyes csapatok összeállításakor véletlenszerű (sorsolásos) megoldást kell alkalmazni.
A csapatokatkadet, ifi, felnőtt ésveterán versenyzők alkothatják.Olimpiai kategóriában a kadet és veterán korosztályú versenyzők 60 méteren lőtt kvalifikációs eredménye beszámít a csapat kvalifikációs eredményébe, ugyanakkor a csapatok kieséses versenyében a kadetek és veteránok is 70 métert lőnek.

